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A katonai előképzést célzó leventeintézményben sajátos szerepük volt a le-
vente egyesületeknek. Ezeket az intézmény létrehozásával egyidőben hívták 
életre azért, .hogy az iskolán kívüli ifjúság tömegeinek „keresztény-nemzeti", 
irredenta nevelését- szolgálják. Számuk, ha lassan is, de növekedett. 1923-ban 
23, 1927-ben már 3500, 1942-ben pedig 5885 levente egyesület szerepelt az 
országos .helyzetről szóló jelentésekben. , 
. A léventeintézmény történetének első szakaszában a katonai előképzés meg-

előzte a nevelőmunkát, így a levente egyesületek létrejötte és tevékenysége is 
csak.távolról követte a'katonai előképzés erőszakolt-fejlesztését. Ebben lénye-
ges változás csak az új bonvédelmi törvény — 1939:11. tc. — elfogadtatása 
után, a leventeintézmény újjászervezésekor mutatkozott. 

Dolgozatunkban a levente egyesületeknek ebben a korszakban játszott sze-
répével foglalkozunk. 

A leventeintézmény továbbfejlesztésének átfogó tervét jóváhagyó 1940. már-
cius 8-i minisztertanács határozata a honvédelemről szóló törvény szelleméből 
kiindulva szabta meg a feladatokat. Ezek középpontjában kétségtelenül a le-
venteintézmény mozgalommá fejlesztése állt. így azután a levente egyesületeknek 
minden eddiginél nagyobb szerep jutott. Ez már a törvényjavaslat előkészíté-
sekor is kitűnt, s még nagyobb mértékben foglalkoztatta az érdekelteket a 
végrehajtási utasítás hosszura nyúlt kidolgozásának idején. Az intézmény tiszti-
karán, oktatószemélyzetén kívül elsősorban a katolikus egyház vezetői voltak 
ebben érdekeltek. Az előbbiek egy új, terheiket tovább növelő feladattal barát-
koztak, az egyházi vezetés viszont a jóváhagyása és irányítása mellett működő 
i fjúsági egyesületeket fenyegető veszedelmet vélt felismerni a törvényes alapokon 
nyugvó leventeegyesületi akcióban. 

Ezt az aggályt íejezte ki még a végrehajtási utasítás megjelenése előtt CZAPIK Gyula püspök, 
amikor a nagyfontosságú rendelettel kapcsolatos tárgyalásairól beszámolt a püspökkari konfe-
renciának.1 Kijelentette: a Levente Egyesületek veszedelmesekké válhatnak, ha vezetésük egyház-
ellenes kezekben kerül. Már ekkor javasolta: a papjelöltek szerezzenek oktatói képesítést és annak 
birtokában vegyék kezükbe a vezetést. Bár beszámolójában az eredmények egész sorát említette, 
mégis végig érződött rajta a kétkedés, a bizonytalanság, a szövegben szereplő megállapodások 
gyakorlati megvalósulásának mikéntjét illetően.2 

SERÚDI hercegprímás célszerű magatartásra intette papjait: Ne legyenek kishitűek a katolikus 
egyesületek illetően. „Ha még magunk is aggódnánk egyesületeink sorsáért, esetleg alátámasztjuk 

1 Országos Levéltár (a továbbiakban: OL) Püspökkari konferenciák jegyzőkönyvei, (a továb-
biakban: PK. Jkv.) 
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azok törekvéseit, akik titokban valóban gondolnak egyesületeink megszüntetésére. A leventénél. 
a püspöki kar elérte, hogy a katolikus egyesületi élet érintetlen maradt. A levente-törvény végre-
hajtási'utasltásban sem lehet más, mint ami a'törvényben mint gyökérben van még."3 Úgy dol-
gozzanak — szólt a prímási útmutatás —, mintha semmi sem történt volna. ítélete az egyház 
szemszögéből helyes volt, ebben a helyzetben csak egyet lehet tenniök: várni a fejleményeket 
és felkészülni mindéi} eshetőségre. . 

A katonai' vezetés célkitűzései közötti helyet kaptak a levente egyesületék. 
„Meg akarjuk teremterii :— ölvashatjúk a mozgalommá fejlesztés céljait részle-
tező egyik rendeletben — az önkéntességen alapuló levente-tömegsport életét 
és mindén' faluban a virágzó levente'egyesületet." ' 

Az 1941. október 1-én megjelent rendelet tartalmazza a levente egyesületek-
kel kapcsolatos tudnivalókat is. A 3. § 1. bekezdése az intézmény egészében 
elfoglalt helyéről szól: „A levente intézmény magában foglalja a leventéket, a 
leventecsapatokat és hatóságokat, továbbá a levente egyesületeket, és az ezek 
céljára alkotott szervezeteket."-' ' 

A 2. bekezdés irányításukról rendelkezik: „A levente nevelését és képzését a 
Honvédelmi Miniszter közvetlenül, továbbá a Leventeegyesületek Országos 
Központja (továbbiakban LOK) (31. •§) és a kátonai hatóságok útján irányítja." 

A 36. § 1. bekezdése szerint á levente egyesületek célja az, hogy & leventeköte-
les ifjúságot a kötelező leventeképzés körén kívül is hazafias és vallásos szellemben. 

együtt tartsák, az ifjúságnak a kötelező foglalkozás alatt és az iskolákban nyert neve-

lését továbbmunkálják és kiegészítsék, az ifjúságot társadalmi nevelésben és támoga-

tásban részesítsék, valamint szabad idejének helyes felhasználását tervszerűen elő-

mozdítsák. A levente egyesület nevelő, művelő és szórakoztató munkájának a 
kötelező heti leventeképzést kell szervesen kiegészítenie. Ennék a célnak szol-
gálatában a levente egyesületek rendeltetése az, hogy az egységes nemzetneve-
lésbe való beilleszkedés útján, a bajtársi érzéstől áthatott, egységes szellemű, 
hazafiasan érző, vallásos és hagyományos harci erényekben gazdag magyar 
ifjúságnak összefogó társadalmi szervezete legyen. 

A leventeegyesületi életben való részvétel önkéntes, a fent megjelölt célokra 
való tekintettel azonban törekedni kell arra, hogy az egyesületi életben minden 
levente résztvegyen. Tanintézetek kötelékébe tartozó ifjak az egyesületbe való 
belépésre nem szoríthatók, önként jelentkezők belépését azonban elő kell moz-
dítani."4 

Az eddigiekből kitűnik, hogy a rendelet — számítva a mozgalommá fejlesz-
tés következtében amúgy is várható fellazulásra — az intézmény alkotóelemei 
között változatlanul az utolsó helyen említi az egyesületeket, és azokat a fel-
adatait, amelyek egyedül alkalmasak annak megszerettetésére. Biztosítani kí-
vánta a leventék képzésének és nevelésének egységes tartalmát és módszerét, 
s az elérendő célok homlokterébe a honvédség érdekeit szolgáló egyéni és kö-
zösségi képességek, tulajdonságok kifejlesztését állította. Továbbra sem mon-
dott le az egész magyar ifjúság egységes, társadalmi hovatartozásra, vallásra, 
nemre és nemzetiségre való tekintet nélküli nevelésének elvéről, úgy gondolván, 
hogy ezzel szolgálja leginkább a valóságban létező szakadékok áthidalását. A 
rendelet eddig bemutatott részéből az is világosan kitűnik, hogy az egyesületi 
élet, a szabad idő „nemzeti céloknak" megfelelő felhasználása csak a csapatokban 
folyó katonai előképzés kiegészítéseként, mintegy másodrendű feladatként jön szá-

mításba. E törekvéseknek némileg ellentmond a belépés önkéntességének biz-

8 OL. Az esztergomi prímás egyházi levéltárának iratai, (továbbiakban: EP. egyh. Lt.) 1624, 
* Hadtörténelmi Levéltár (továbbiakban: HTL) VKF. Eln. 1. oszt. 1940—235/5385. 
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tositása ,— bár a „törekedni" és á „szoríthatók" kifejezések, kétségtelenné te-
szik a további szándékot —,.amely elengedhetetlen kelléke.volt. a „mozgalommá 
fejlesztésnek", s egyben következménye á tárgyi és személyi feltételek elégtelen-
ségének. • 

Az egész intézmény egyik legfőbb szervezési és nevelési célja az volt, hogy 
megvédje, megeddze, felvértezze az ifjúságot a „szélsőséges politikai áramla-
tokkal, a kommunista és szociáldemokrata, valamint nyilaskeresztes mozgalom-
mal" szemben, bár tudjuk, engesztelhetetlenül csak a munkásmozgalomhoz tar-
tozókat üldözték. Ezért szerették volna hermetikusan elzárni a fiatalokat min-
den „káros" hatástól. 

A rendelet 9. és 37. §-a az ehhez szükséges feltételeket kívánta biztosítani. 9. § 2. bekezdése: 
„A 18-ik életévet betöltött levente nem lehet olyan egyesület tagja, amelynek működése folytán 
a levente kötelességeivel (8. §) összeütközésbe kerülhet; az ilyen egyesületeket a Honvédelmi 
Minisztérium (továbbiakban HM) a Belügyminisztériumnál (továbbiakban BM) és az ilyen sport-
egyesületet a Vallás- és Közoktatásügyi Minisztériummal (továbbiakban VKM) is' egyetértve 
jelöli meg." A 37. § 3. bekezdése pedig így szól: „A leventeegyesületekben mindenféle politikai 
tevékenység tilos. A leventeegyesület helyiségében és összejövetelein az egyesület tagjai politikai 
párt, egyesület vagy más megjelölésű ilyen szervezet jelvényét nem viselhetik." 4. bekezdés: „A 
leventeegyesület nem lebet más társadalmi alakulatnak (szervezetnek) tagja, vagy más egyesület-
nek fiók- (tag) egyesülete,"6 ' 

Az elővigyázatosság azonban nem bizonyult elegendőnek. A végrehajtási, 
utasításnak a leventenevelés tartalmára vonatkozó homályos és általános meg-
állapításai, az iskolákkal és az iskolán kívüli népművelés szerveivel való együtt-
működést érintő utasításai a későbbiek során alkalmat adtak szabad, sőt szél-
sőséges értelmezésekre is. Ezért tapasztalható, hogy azt mindenki, akinek vala-
milyen módon köze volt az egyesületekhez, saját érdekének megfelelően kívánta 
felhasználni. Az intézmény legfelső vezetése pedig az általános helyzet alakulá-
sának megfelelően igyekezett kihasználni a végrehajtási utasításban rejlő lehe-
tőségeket. 

Az újjáalakulás és szervezés megindításakor azt hangoztatták, hogy a levente-
egyesületi munkának legalábbis egyenértékűnek kell lennie a „kötelező levente-
foglalkozások" eredményeivel.® Amikor az alispánok azt kérték, hogy a leven-
ték az egyesületi edzéseken szenvedett sérüléseik után is részesüljenek gondo-
zásban, a HM elutasította kérésüket, mondván, hogy a leventeegyesület önálló 
társadalmi egyesület, tagjai önként lépnek be, nem úgy, mint a leventecsapatba, 
tehát nem köteles velük kapcsolatban anyagi terheket vállalni.7 1944-ben 50 
taglétszám alatt fiókegyesületeket szerveztek8, ugyanakkor öreg-levente csapa-
tot csak akkor-engedtek alakítani,, ha a túlkorosak foglalkoztatására polgári 
egyesület nem állt rendelkezésre.9 

A régi egyesületek, figyelembe véve a honvédelemről szóló törvény rendelke-
zéseit, „öntevékenyen" módosították alapszabályaikat. .A BM ezeket nem fo-

5 Belügyi Közlöny, 1941. . " . . , ' . . ' . 
6 Levente, 1940. február 15. 50. .' .'. , . , . ' y 
7 HTL. Pest vármegye összekötő tisztjenek iratai, (továbbiakban: Pvm.'0ti, irt. (1942—47/60, 

kt. " . . . v . . . ' , . • . . 
8 Országos Széchénvi Könyvtár (OSzK) zárt anyagok osztálya. (Z) LOK Körrendeletek .1944. 

2( sz. " • . - . • • ' • ' " • • - ; " y ; • 
9 Uo. -'•' •. ' ' • - - • ' ' • ' :'-•:• -' .'--•'• '•• ' 
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gadta el. Tájékoztatta az érdekelteket, hogy „az új honvédelmi törvény, irány-
elveivel kiegészített és .módosított egységes leventeegyesületi alapszabályok a 
közeljövőben" kiadásra kerülnek.10 

* 

Nem képzelhető el tartalmas egyesületi élet jó vezetők nélkül. De már a szer-
vezés kezdetén kiderült, hogy az egyesületek székhelyén élő és dolgozó, erre a 
feladatra alkalmas, ugyanakkor „nemzeti" szempontból is megfelelő világi ve-
zetőket kellő számban nem tudtak megnyerni az ügynek. A helyzet ezen a téren 
évről évre romlott'. A háború egyre több férfit szólított á frontra, az otthon-
maradtakra megnövekedett feladatok hárultak, a leventeegyesületi vezetést 
nem szívesen vállalták, jobbára tehernek érezték. , 

Ezért' kényszerül arra a katonai vezetés — az egyház vezetőinek s a lelkész-
kedő papságnak nem kis meglepetésére —, hogy felajánlja a leventeegyésületek 
vezetését a papságnak. Az egyházak, elsősorban a nagyszámú égyesülettél ren-
delkező és jelentős ifjúsági tömeget nevelő katolikus egyház, örömmel vette 
ezt a felkérést, bár tartóssága iránti kétségeit nem tudta végérvényesen elosz-
latni a leventeintézmény vezetősége. Erre enged következtetni egy 1943 tava-
szán kelt, Serédi hercegprímásnak szóló előterjesztés: „A LOK idén'sem változ-
tatott komoly szándékán, hogy a leventeegyesületek vezetését lehetőség sze-
rint papok kezébe engedjék át. . . . Talán az isteni gondviselés külön , áldásának 
tekinthető, hogy amikor más országokban elűzik a papokat az ifjúság mellől, 
ugyanakkor nálunk minden alkalmat megragadnak éppen a hivatalos fórumok, 
hogy a papokat beállítsák a már iskolából is kikerült ifjúság vezetésére."11 

A kialakult helyzetét az egyház igyekezett teljes egészében kihasználni. „Az 
egyháznak is" •— az államhoz hasonlóan — „újra és többet kell foglalkozni, az 
ifjúsággal, ha ellenlábasnak tekintik is és papjainak munkájára sanda szém-
mel néznek."12 Természetesen a világi és katonai vezetésbén szép számmal vol-
tak ilyenek is. Az egyház ezek ellenében is-állta a harcot. Több ezer pap végezte 
el a leventeegyesületi vezetők számára rendezett tanfolyamot, a leventeoktatói 
szükségletet ennek ellenére sem tudták kielégíteni.13 A leventeegyesületek ne-
hézkes szerveződése; a munka színvonalának mérsékelt volta jórészt ennek kö-
szönhető. 

Kevés volt az oktató, de a leventeotthon még kevesebb. A honvédelmi törvényre 
támaszkodó legfelső katonai vezetés ugyan meggyorsította a leventeotthonok 
építését, de ezen a téren is előnyben részesítette az előképzéshez fontosabb, 
gyorsabban és olcsóbban előállítható lőtér- és sportpályaépítési törekvéseket. 
Tanácsot, típustervet adtak, építőanyagot és pénzt viszont nem. Építőanyagra 
a katonai beruházásoknál volt nagyobb szükség, a gyorsan növekvő építőipari 
árak következtében pedig az eredetileg tervezett költségelőirányzat mutatko-
zott elégtelennek. így azután az egyesületek helyiséget béreltek vagy iskolák-
ban húzódtak meg, nemzetiségi vidékeken kisajátított épületekbe költöztek, 

HTL. HM. Eln (a. oszt. 1940—3232/2556. Az alapszabályminta megjelent a BM. 148 000/1940. 
Sz. rend. mellékleteként. Belügvi Közlöny, 1941. 346—354. 1. 

11 OL Filmtára (F) EP. egyh. Lt. 3224. 
12 OL. (F) EP egyh. Lt. 3224. A részlet az óvári plébános 1943 szeptemberében, a kékkői kerü-

leti gyűlésen elmondott beszédéből való. — I. Hdt. lev. pk. irt. 1943—2891 HM 134.583) Eln. 
LOK—1943 sz. r. OL (F) Ep. Egyh. Lt. 3224. 

13 A leventeoktatólu-ól munkánk egy másik fejezetében szóltunk részletesen. Ld. Gergely 
Ferenc: A leventeintézmény története. 1973. Kézirat. 
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a zsidókérdés „totális" megoldása idején pedig az elhurcoltak hátrahagyott 
lakásait használták fel leventeotthonoknak. Épültek otthonok, főként iparvidé-
keken, a nagyvállalkozók jóvoltából. Ezek viszont a-leventék kis hányadának 
sem voltak elegendők. 

Az állam és a hadsereg támogatta az egyesületeket. Az 1940: X X I I . t. c. rendelkezései házadó-
mentességet biztosítottak a „kötelező leventekiképzés, leventeotthonok ill. leventekötelezettség-
céljaira szolgáló épületeknek, épület és lakrészeknek és egyéb helyiségeinek.14 A Kereskedelemügyi 
Minisztérium 1941.'jan. 1-től az „oktatás és nevelési célokat szolgáló szórakoztató rádió vevő-
berendezések után 50%-os előfizetési díjkedvezményt engedélyezett".15 A HM igyekezett fel-
szereléseket biztosítani az üdülőtáborokhoz. 1944 nyarán „a beszolgáltatott és a leventeintéz-
mények részére esetleg rendelkezésre bocsátható rádióvevő készülékekből, a még rádióval nem 
rendelkező egyesüléteket és otthonokat" kívánta ellátni.16 

Viszonylag könnyebb volt előteremteni az egyesületi életben hasznos módsze-
reket ismertető írásos segédleteket. 

Pályázat útján biztosították a valláserölcsi tananyagot és ünnepi beszédeket 
tartalmazó könyv megírását.17 A hivatásos szakemberek bevonásával egyidő-
ben, a mozgalommá fejlesztés jegyében alkalmat adtak az ifjúságnak arra 
is, hogy a leventeegyesületi élettel kapcsolatos terveit, kívánságait előadja.18 

1942 őszén kiadták a „Tájékoztató a leventeegyesületi élet irányításához; és 
vezetéséhez. A leventék szabadidő mozgalma" c. útmutatót, a következő év-
ben a „Leventeegyesületi élet vázlata" c. segédletet.19 A LOK „Levente műsor-
központot" állított fel, amelynek feladata volt „ellátni a leventeegyesületeket 
az előadóművészet és a játékkultúra tárgykörébe tartozó minden szellemi ter-
mékkel és az előadásokhoz és gyakorláshoz szükséges minden eszközzel".20 

1943 őszétől pedig mintaegyesületeket jelöltek ki a hadtest leventeparancs-
nokságok, amelyektől azt várták, hogy „kisugárzó hatásuk életre kelti a kör-
nyék egyesületeit". A vezetés igyekezett biztosítani a munka tervszerűségét, 
és a költségvetési keret átgondolt felhasználását.21 

A munkatervek bepillantást adnak a vidéki kis létszámú egyesületek belső életébe. A püspök-
hatvani levente egyesület 1944. évi munkatervében például ilyenek szerepelnek: a templomi 
szertartásokon testületileg vesznek részt, a mezőgazdasági munkában segítenek a hadbavonultak 
családjainak, télen fát vágnak nekik. A leventeegyesületek otthonában „önképzést" szerveznek. 
A KALOT ifivezetők által megalakított műkedvelő csoportok ápolják az ősi magyar népi hagyo-
mányokat. Gyűjtéseket szerveznek, ünnepélyeket, tábortüzeket rendeznek, megtartják a szoká-
sos sportversenyeket. Gyűjtéssel és kukoricacsuhé-feldolgozó tanfolyamok szervezésével támogat-
ják a hadiipart, lőteret építenek kalákában.22 A máriabesnyőiek 1944-i tervei: 2—2 ismereter-
jesztő előadás, méhészeti, háziipari, helyesírási és általános gazdasági tanfolyam 4 műkedvelő 
előadás, 9 ünnepély, 1 sportverseny, 50 edzés, 4 filmlátogatás.23 

A leventeintézmény törekedett az egyházak által irányított egyesületekkel valá 
együttműködésre, ami módszertani kiadványok átvételében, a vezetők közvetlen 
támogatásában, bizonyos hadiszociális feladatok közös végzésében, s néhol kö-
zös kultúrház építésében nyilvánult meg. 

14 Honvédségi Közlöny, 1941. április 29. 264. 
15 Belügyi Közlöny, 1940. 2228—291. 
16 HTL. Hdt. Lev. pk. irt. 1944/1247. 
" O L (F).Ep. egyh. Lt. 3227 
18 OSzK. (Z) LOK. 1943. 7. sz. körrendelet. 
18 Uo. 6. sz. körrendelet. 
20Uo. 9. sz. körrendelet. 
21 Uo. 6. sz. körrendelet. 
22 HTL. Pvm. öti. irt. 1942—48/133. Uo. 122. 
23 Uo. 1942—47/61. -
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Az 1942. évi levente hadrendben 5885 leventeegyesületet tüntettek fel.24 Ez 
a szám tekintélyesnek látszik, különösen akkor ha mellé állítjuk az „országosan 
is a legnagyobb" magyar egyesület — a KALOT — 3500 szervezetét.25 Az első 
1—1/2, majd 2 millió körüli, a második 1/2 millió tagot foglalkoztatott, ill. kel-
lett volna foglalkoztatnia. A leventeegyesületek eszmei taglétszáma még akkor 
is nagyobb a KALGTénál, ha a kötelezették összlétszámának csak a felét vesz-
szük. Ennyit, bár erre vonatkozó országos adatunk nincs, minden bizonnyal 
sikerült belépésre bírni. 

* 

Kérdés, mennyi alakult meg a valóságban is, milyen ütemben folyt a tényleges 
egyesületi élet szervezése. A rendelkezésre álló adatok erre is fényt derítenek. Az 
új szervezés megindulásakor — 1940-ben — még csak a múlt szervezőmunkájá-
nak eredménytelensége a szembetűnő. Pest vármegye északi részének katonai 
parancsnoka ugyanis azt jelentette, hogy a leventeegyesületek 1—2 hely kivé-
telével igen gyenge eredményt mutatnak fel.27 Az induláshoz szükséges elemi 
feltételek megteremtésével együtt a katonai vezetés követelően lépett fel: 
„. . . most már — írták 1942 őszén, az írásbeli útmutatók szétküldésekor — 
minden városban és községben (azok külterületein a fiókegyesületekben) meg 
kell indítani a pezsgő leventeegyesületi életet." Egyben kilátásba helyezték a 
„legszigorúbb" ellenőrzést.28 Az egyesületi élet azonban a fenti parancsok és 
a^szigorú ellenőrzés ellenére is csak lassan kezdett éledezni. 

Ezt igazolja a LOK 1943-ban kiadott körrendelete is: „Az elmúlt év tapasztalatai alapján a 
leventeegyesületek működésével kapcsolatban a következőket állapítottam meg: a) Az egyesüle-
tek egy része, ha az arra illetékesek felismerték a leventeegyesületi életnek honvédelmi szem-
pontból elsőrendűen fontos voltát, a legnagyobb lelkesedéssel, mintaszerűen pezsgő egyesületi 
életet teremtettek, amely munka minden dicséretet megérdemel, b) Sok helyen az egyesület meg-
alakult, a felsőbb rendelkezéseknek ímmel-ámmal, minden fiatalos lendület nélkül eleget tesz. 
Itt az egyesületi élet balálra van ítélve, c) Az egyesületek igen jelentékeny része csak formálisan 
alakult meg. Az alapszabályokban előírt tisztségeket betöltik, a kötelező jelentéseket vagy a 
kötelező gyűléseket is többé-kevésbé megteszik, ill. megtartják, annál több azonban nem történik, 
d) Egyes községekben a leventeegyesületek még, meg sem alakultak. Ez a mulasztás csak olyan 
községekben indokolt, ahol nemzeti szempontból megbízható vezető nincs."29 

Ennek hatásáról árulkodik Béldy Alajosnak, a leventemozgalom legfőbb vezetőjének a herceg-
prímás helyetteséhez írt mentegetőző átirata. Ebben a következőket írta az egysületekről: „A 
leventeegyesületi életnek sorsdöntő jelentősége a nemzetnevelés terén, — sajnos még nem ment 
át a köztudatba. Legtöbb helyen még csak papíron megalakított testület, nagy költségekkel be-
rendezett, de nem látogatott otthon van, mert a vezetők nem tudják megkedveltetni." Kezdetben 
csak „alaki követelménynek tekintették az egyesületek alakítását".30 A vidékről érkező jelentések 
is erről a lassú előrehaladásról tájékoztattak. 

Béldy 1944 őszén fellüvást intézett valamennyi leventeegyesület elnökéhez.31 Ebben a levente-
egyesületek az eddigieknél is jelentősebb szerepéről szólt. „Ma részben — olvashatjuk többek 

24 OL (F) Ep. egyh. Lt. 3227. Uo. 3228 HTL. Pvm. észak katonai parancsnokságának iratai. 
(Pvm. É. kat. pk. irt. (1940—41) 

2 6 Nyiszter Zoltán: ötven esztendő. Századunk katolikus megújhodása. Bécs, 1962. 195—197. 
26 Sajnos, az országos összesítések jórészt elpusztultak, ill. általunk ismeretlen helyen vannak. 
" H T L . Pvm. Oti. irt. 1940—41. 
28 Uo. 1942—48/158. 
29 Levente, 1943. április 15. 222—23. 1. A LOK 1943. évi munkájának vezérfonalát „olyan 

egyesületi életmódszer (!) kialakítása képezte, amely minden leventében leküzdhetetlen vággyá 
igyekszik fokozni az egyesület mozgalmi életében való részvételt." 

30 OL. (F) EP. egyh. Lt. 3227.; OL. I. Hdt. lev. pk. irt. 1943-1923. 
31 OSzK (Z) LOK 1944. Ssz. rendelet. 
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között a leihívásban — a mezőgazdasági munkák, részben a leventeparancsnokok, harctéri'szol-
gálata mia,tt sok leventecsapat munkája szünetel ideiglenesen, vagy pedig csak szükségmegoldás-
ként odaállított parancsnokok vezetése alatt folyik. Ennek'következtében fokozottabb súlyt kell 
helyezni a leventeegyesületek munkájára."- ' •' 

A hadiesemények alakulása is a helyi egyesületekhez kapcsolódó munka fejlesztését tették 
volna szükségessé. A központi vezetés azonban csökkenteni, majd beszüntetni volt kénytelen 
az országos rendezvényeket, s bombázások több helyen tönkretették a nagynehezen felépített 
otthonokat.32 A szovjet csapatok előretörése nyomán a leventeegyesületék vezetőinek egy része 
Dunántúlra, majd nyugatra menekült, a hivatalos iratokat s az egyesület pénzét általában ma-
gukkal vitték, a leventeotthon és felszerelés a front, az elvonuló katonaság prédája lett.33 

A felszabadulás után a fasiszta szervezetek feloszlatásáról szóló rendelet 
végrehajtásának ellenőrzésekor-a helyi vezetők többnyire a . léventeégyésület 
felszabadulás előtti létét jelentették, beszámolva annak sorsáról is.34 E jelenté-
sek két1 szempontból fontosak-. Egyrészt azért, mert mutatják, hogy minden 
nehézség ellenére — összevetve a többi, nem kisszámú fasiszta politikai szerve-
zettel — legtöbb helyen csak a leventeegyesületet tudta létrehozni 'a letűnt rendszer, 

másrészt azért, mert á jelentések arra is következtetni engednek, hogy a közvé-
lemény mint sportegyesületet tartotta számon.35 Ezért kell — vázlatosan ugyan 
— szemügyre vennünk az intézményben folyó munka tartalmi, módszertani 
vonatkozásait is, ezúttal nem a katonai előképzés, hanem a hevelés oldaláról 

közelítve meg azt. • • - 1 

* 

A leventeifjúság nevelése és annak tartalma — az intézmény fejlődésének 
előző szakaszához képest — lényegesen nem változott. A háború, a növekvő 
német befolyás, a még hevesebb kommunista- és Szovjetunióellenesség, a val-
láserkölcsi nevelés fokozására irányuló törekvések és a mozgalommá fejlesztés 
kísérlete szervesen kapcsolódott a rendszer és intézmény' egész történetéhez. 

Bizonyos mértékben figyelmet szenteltek a neveléstudomány legújabb ered-
ményeinek hasznosítására, természetesen német forrásokból merítve.36 Tesz-
tek, személyiségvizsgálatok, fejlődési törzslap vezetése, a fajbiológia, a tömeg-
és személyiséglélektan mind a nevelőmunka hatásfokának növelését szolgálta. 

A leventenevelés — országos méretekben is — szervezettebb, célratörőbb, 
sokoldalúbb és változatosabb lett, az intézmény vezetőinek minden erőfeszítése 
erre irányult. • • 

Ennek keretében — nyilván a cserkészpedagógia hatására — kidolgozták 
a leventeélet erkölcsi követelményeit világosan összefoglaló törvényeket. 3 1 Ezek a 

törvények jelezték a leventékben kialakítandó világnézetet is, amely természe-
tesen „keresztény és nemzeti" yolt: 

1. A levente istenfélő és hazájához mindhalálig hűséges. (A vallásosság és hazaszeretet tör-
vénye.) 

2. A levente elöljárójának bizalommal és készségesen engedelmeskedik. (A fegyelem törvénye.) 
3: A levente kötelességeit híven teljesíti. (A kötelesség törvénye.) 
4. A levente mindenkor igazat mond. (Az igazmondás törvénye.) 

32 Pest megyei Levéltár (Pm. Lt.) Alispán bizalmas iratok. (Alisp. biz. irt.) 1945—1/57. Jelentés 
a ME. 529/1945. sz. rendeletre. 

33730. 260/LOK—1944. sz. rendelet. 
34 Pm. Lt. (Alisp. biz. irt.) 1945—1/57. Jelentés a ME. 529/1945. sz. rendeletre. 
36 Uo. 1945—46 3/439. • 
33 HTL. YKF Eln. 1. est. 1933-136—105 643. sz. 
37 Levente, 1941. június 15. 206. 
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, ,5. A levente, lovagias..(A lovagiasság törvénye.) ; . . - . ' 
6. A levente a zászlót és a bajtársait sohasem hagyja cserben. (A hűség törvényé.) 

' 7. A levente legfőbb kincsé a becsület: (A becsület törvénye.) 

, Hogy e törvények, tartalma, mivé •torzult, azt a nyilasok karjaiba sodródó 
•magyar, ifjúság háború álatti történeté tükrözi.;.Istenből, hazából egy történel-
mileg túlhaladott társadálmi-pobtikai. rendszer görcsös, védelme, a bizalomból, 
á 'kötelességtéljesítésbőí,' a' hűségből. észtélén' yakfégyelém1 és elvákultság lett. 
Az erkölcsi követelmények/tartalmának, határait nem, a.megfogalmazóik, hanem 
a kor szabta meg, s a törvényhozók is ennek rabjai voltak.- . -. • . • 

Fontos szerepet szántak a szervezők a leventeegyesületek életében a könyvnek. 
A LOK — később a katolikus egyház i s— központilag, irányította az egyesüle-
.tek könyvvásárlását. Az újonnan megjelenő művekről rendszeres tájékoztatást 
adtak. Ennek ellenére a, leventekönyvtárakba „bem kívánatos" művek is be-
kerültek, „zsidó, .kommunista, liberális, szabadkőműves" alkotások. Ezeket 
rendszeresen selejteztették.38 A felsorolt kategóriákba tartozó könyvek üldözé-
sében nem volt semmi feltűnő, ez: a rendszer kultúrpolitikájának lényegéből 
fakadt, a népi írókkal kapcsolatos álláspont viszont nem volt ilyen egyértelmű. 

Tudjuk, hogy a hivatalos politika is hangoztatta —1 a munkásmozgalommal és á proletariátus 
történelmi szerepének elismerésével szemben — a népi (paraszti) kultúrában való megújhodás 
szükségességét, ilyen gondolatok jegyében fogant a cserkészet regős mozgalma, s többek között 
,ezen a téren fejtette ki működését a KALOT is. Nem feltűnő ezért, hogy a Levente c. lap egyrészt 
az európai fasizmus fajelmeletének hatására, másrészt ások irányból megnyilvánuló magyar faj-
nép-paraszt, népi kultúra komplexusa burjánzásából következően ajánlója lett egy olyan irodalmi 
irányzatnak, amelynek törekvéseivel maga sem volt tisztában. ILLYÉS, ORTUTAY, KODOLÁNYI 
könyveinek a leventekönyvtárakban való feltűnését nemcsak az előbbiekben felsorolt általános 
hatások indokolták, hanem az a gyakorlati ok is, hogy-a mozgalommá fejlődés velejárójaként 
szélesebb körű ismeretekkel rendelkező felnőttek és fiatalok — középiskolások és egyetemisták 
— is bekapcsolódtak az egyesületek életébe, ők többnyire ismerték és becsülték a népi írókat, 
műveiket terjesztették. . . . 

f 

Milyen irodalmat hiányolt a lévent'eegyesületek könyvtárából a katonai ve-
zetés? A választ —: kissé meglepő, de így igaz — a vézerkari főnökségen adták 
meg: „Kiváló alkalom kínálkozik most a honvédelem számára, hogy az ifjú-
ságnak és az egyszerűbb néprétegeknek a színes kalandok, regényes utazások és 
harcok érzékelése iránti örök vágyát oly nemes ponyvatermékkel elégítse ki, 
amelyek egyben hasznos célt, a katonaszellem és katonai tudás elmélyítését 
is célozzák."39 A receptet a németek adták. A német követség titkára a 6. .VKF 
osztályon folytatott megbeszéléseinek egyike után átadott magyar partnerének 
egy „Kriegsbücherei der deutschen Jugend"-füzetet azzal, hogy ha a leventék-
nek szüksége van rá', szívesen küld többet is. Az apró propagandafogás nem té-
vesztett célt. SzURMAY vezérőrnagy rövidesen a következő választ küldte az 
ajánlattavőnek: „A kiváló ifjúsági könyveket hálásan köszönjük és ha szabad, 
azokat minél nagyobb példányszámban kérjük, sőt szeretnénk, ha azok ma-
gyarnyelvű fordításban is megjelenhetnének, hogy azokat a németül nem tudó 
leventék között is terjeszthessük. Ezzel kapcsolatban tisztelettel kérjük, a köny-
vek szerzőjénél a fordítás jogát kieszközölni."40 Innen származtatható tehát 

38 Uo. 1944. 6. sz. körrendelet. 
39 VKF 
49 HTL. HM. Eln/B. oszt. 1940—3242/45803. 
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a VKF megállapítása: „A németek felismerve á ponyva igazi lényegét és fon-
tosságát, már régóta ellátták ifjúságunkat a szükséges honvédelmi ponyvák-
kal . . . " " ( 

Az illetékesek szempontokat is adtak e „műfaj" esetléges hazai követőinek. A ponyva legyen 
kalandszerű, idegenben játszódjék (pl. Oroszország), mutatós külsőben jelenték meg, ilyenféle 
címekkel: „Áttörnek a páncélosok", „Kipörkölünk egy bunkert", „Lángszóróval a harckocsik 
ellen".. .4í Nemsokára megjelent azután a hazai piacokon is a ,,honvédelmi ponyva". De az olvas-
ni vágyók kezébe kerülhetett ezeken kívül a „Vitézi tettek gyűjteménye", a „Magyarosan, kato-
násan" c. kiadvány, a „Lélekkaszárnya" c. novellásgyűjtemény, a „Rongyos gárda apródjai"-ról 
szóló füzet és a „Szebb jövő könyvtára" c. sorozat kötetei.43 

A falvakban, kisvárosokban elterjedt volt a műkedvelő színjátszás, amelyet 
a leventeegyesületek is felkaroltak. Az előadások „nemzeti" jellegének bizto-
sítása érdekében a VKM a BM-mel együtt rendeletet adott ki. Eszerint minden 
kéziratot, bárki írta is azt, fel kell terjeszteni a VKM Népművelési osztályára. 
Összeállították „a nemzeti szempontból teljesen kifogástalan színdarabok jegy-
zékét" is, s a rendőr-hatóságok csak ezeknek a daraboknak az előadását enge-
délyezték.44 

Néhányat felsorolunk ezek közül: „Kolduskisasszony", „A hetedik szentség", „Cigánytelepítés 
Görögfalván", „Vedd le a kalapod a honvéd előtt", „Fapuskások", „Hiszek egy Istenben". 
A felsorölt,' és a hozzájuk hasonló színdarabok előadását támogató helyi vezetőréteg ízléséré vilá-
gít rá a vitéz Pölöskei—Tornay—Vályi szerzőhármas által írt „Hiszek egy Istenben" c. irredenta 
levente népszínmű" bemutatója után készített riport. Ebben az újságíró így jellemezte az elő-
adás alatti hangulatot: „Az előkelő közönség majdnem minden jelenetnél nyíltszíni tapsban tört 
ki. Percekig tombolt a nézőtér, amikor a bátor, magyar legények lefegyvezerték a betolakodó 
megszállókat. . . " Az előadás után az egyik megkérdezett helyi előkelőség a következőképpen 
méltatta a darabot: „Színdarabban ennyi öntudatot, a nemzeti érzés ilyen nagyfokú félfoko-
zását, s a komoly kérdéseknek és a humornak ilyen szép összeegyeztetését még nem láttam." 

Amíg a műkedvelő előadások elsősorban a vidék ifjúságát formálták, addig 
a film mindenkihez eljutott, képsorai elől nem térhetett ki sem vidéki, sem vá-
rosi fiatal. A műkedvelő előadások nívóját messze meghaladó színvonalánál, 
javuló technikájánál, s a háború alatti műsorpolitikánál fogva a legnagyobb 
hatású „kultúrfegyvernek" mondható. Jelentőségét korán felismerték a kato-
nai vezetők. A háborús filmek dömpingje következtében állandó katonai szak-
értőt foglalkoztatott a Magyar Filmiroda. A katonai szervek — a színházi-
hoz hasonlóan — itt is részt vettek a cenzúrázásban. Széles körű tevékenységet 
fejtettek ki a katonai filmhíradósok a hadsereg népszerűsítése terén, majd a 
háborúban való részvételünktől kezdve a hadieseményekről készített filmtudó-
sításaikkal, természetesen nem nélkülözve a célzatosságot, alapvető feladatuk-
nak tartva a céljaik szerinti eszmei befolyásolást, elsősorben az ifjúság köré-
ben. 

Fontos nevelőhatást vártak a levente egyesületek belső életében a rádió tói 
is. 1940. január 14-től minden vasárnap volt levente-félóra. A kezdeti zavarok 
elhárítása után ez állandó műsora lett a rádiónak, egyik legfőbb propagátora 

II VKF 
42 Uo. VKF. Eln/1. oszt. 1942—273/5463. 
43 HTL. HM. Eln. A/oszt. 1940—3236. Uo. 3234. 
44 HTL. Pvm. É. kat. pk. irt. 1940—41 299. 
43 Uo. Pvm. öti. irt. 1942-48.133/ ' 
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a leventeintézménynek.46. Az otthonoknak .rádióval ; történő, ellátása -H- lévén 
ezek jórészt detektoros készülékek — azi egyoldalú tájékoztatást igyekezett 
biztosítani. . < .1 • ; . • . r. . 

A hivatalos képzőművészet is megtette a magáét a „Kri'eg<und>Kunst":-h.oz 
hasonló kiállításokkal. Sajátos bemutató volt a budapesti .Vérmező északi sar-
kán, amelyet a találékony illetékesek a keleti hadszíntérén zsákmányolt hadi-
eszköz ökbői állítot.t ák össze, határozott .nevelési-céllal. „Jelentem -rr- olvashat-
juk egy, a kiállításról szóló iratban;—, hogy.a hadizsákmány e részének ily. mó-
don való rendezésére az állandó igen nagy érdeklődés miatt, van szükség, külö-
nösen az iskolások és a leventék érdeklődnek."47 Ebből az anyagból még a Nem-
zetközi Vásár is kapott. ' . - . . . , • •1 • 

A leventesajtó mögött a HM állt. A 'kiadást ők fedezték, a szerkesztők és> a 
cikkírók jórészt kiérdemesült katonák voltak. A Levente, és a Szebb Jövőt tartál-
mából' kiderül, hogy a katonai, sajtó hivatásos íróinak,, s így lapjainak eszme-
világa alapvető rokonságot mutat á-nyilasmozgalom sajtójával, sőt több kér-
désben azonos álláspontot képviseltek. Ez is jelzi a szélsőjobbóldali katonai 
körök ideológiai orientációját, és egyben azt is, hogy milyen, irányban kíván-; 
ták befolyásolni a leventeintézmény tisztikarát, oktatógárdáját, s általuk a 
kötelezett ifjúság tömegeit is. 

A Levente volt a parancsnokok lapja, a Szebb Jövőt az ifjúságé.. A Levente 
feladatát az induláskor így határozták meg: „A folyóirat, célja főképpen' á le-
venteparancsnokok nevelő és kiképző szakképzettségét továbbfejleszteni, a 
faji öntudatot és a keresztény-nemzeti világnézetüket ápolni és tökéletesíteni, 
a munkájukat egységes lüktetésben tartani és mindezeken kívül. a központi 
rendelekezésekről és a fontosabb leventeügyekről és eseményekről tájékoztat-
ni."48 A HM' más lapokban, is igyékezett helyet biztosítani a leventerievelés 
ügyének. (Pl. Képes Sport). 

Magas példányszában jelentették meg a Szebb jövőt c. lapot. Élőfizetőinek 
száma az Í942-es 221.056 ról azonban 1943-ra hirtelen 98 830-ra esett, amit 
nem indokolt az intézményből évente kikerülő 100 000 fő' távozása.'49 . 

A táborozás nevelő erjét már a háborút megelőző évtizedben is felhasználták 
a leventenevelésben. A háború alatt növelni kívánták a táborok és a táborozók 
számát. Hatásos formája volt ez a speciális előképzésnek — pl. vízileventék —, 
az úgynevezett összefüggő képzésnek, amit a túl sokat mulasztók részére szer-
veztek, a vezetőképzésnek és továbbképzésnek, valamint az üdülésnek is. 

Utóbbira nemcsak mint a szociális támogatás egyik formájára, hanem mint a leventeintézmény 
egyik leghatásosabb hírverésére is szükség volt. Ezen a téren viszont — jellemző módon ;— igen 
nagy lemaradás mutatkozott. Az egyesületek nem rendelkeztek a táborozáshoz szükséges anya-
giakkal, feletteseik mégis szorgalmazták a leventék táborbaszállását.60 SZABÓ Gyula képviselő 
társadalmi összefogást sürgetett a parlamentben. A helyzet fonákságának bizonyítására említette, 
hogy a cserkészek létszámuk felét, — 25 000 fiút —, az OTI 70 000 tanoncából 7 000-t az 1 milliós 
leventeintézmény pedig „mindössze két és fél ezer ifjút tudott nyaraltatni" 1940-ben. Javasolta, 
hogy 1941 nyarán és az azt követő ősszel, illetve 1941/42 telén „legalább 25 000 magyar levente 
„részesüljön a táborozás örömében."61 A javaslatot TELEKI Pál is támogatta. 

46 A rádiót sürgős katonai utasítások, miniszteri parancsok továbbítására is felhasználták, 
a dunántúli harcok idején pedig a szovjetellenes propaganda fő eszköze lett. A „Hunyadi Katona-
rádió" és a „Donausender" adta a „hivatalos" tájékoztatást a katonai helyzet alakulásáról. 

4 ' HTL. EM. Elnks. 1942—4911/58096. 
48 Levente, 1940. január 15. 1. • 
49 OSzK (Z) LOK 1943. 8. sz. körrendelete. ' .. • . • 
60 Levente, 1940. június 15. 237—38. "•' 
61 Ogv. Képv. Naplója, 1940. nov. 27. 962. 
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A táborozás bevált és különféle fajtáiban a leventék ezrei vettek részt a há-
borús évek alatt. 1944-ben ezek nyugalmát is megzavarta a közelgő front. A 
csepeliek a gyártelepet ért bombázás miatt — 1944. júl. 3. — nem kelhettek 
útra; a „Délvidéki Leventék Gróf Hadik András • Kerékpáros Mozgótábora" 
a bombázások ellenére ült nyeregbe, 130 fős elszánt csoportjukat Budapestre 
már az állandó veszélyeztetettség miatt nem engedték be.52 A LOK 1944. 2. 
számú körrendeletében pedig kénytelen volt megtiltani a hadműveleti terüle-
teken való táborozást.53 A harmadik korcsoportba tartozó ifjakat egyébként 
is már a katonai kiképzőtáborok várták itthon, majd Németországban. 

„A katonai előkészítésnek — olvashatjuk a Leventében — a tárgyi ismeretek 
nyújtásán kívül — igen fontos feladata a jó katonai szellem kialakításán való 
munkálkodás . . . A vallásos és hazafias érzés ápolására, a jó kedély és hangulat 
fokozására nincs természetesebb eszközünk a dalnál. . J'54 A kifejezetten 
leventék részére írt dalok, indulók — színvonalukat tekintve — nem különböztek 
a levente-népszínművektől, levente-témájú versektől, ponyváktól. Az alkotás-
nak ezt a területét is elkerülték a tehetséges zenészek és költők, tág teret kaptak 
a dilettánsok. Tipikus példája ennek a hivatalos leventeinduló. 

Szövege így hangzott: „Gyönyörű szép levente, Talpra sorba, itt van már a Tett ideje, Az ősi 
virtus, A régi szent juss, El nem vész. A levente karja Munkára, haréra mindig kész, Lássa meg a 
széles világ, Lássa meg a kéklő ég, Virul e honban Turáni sorban Fajtánk még. Nincsen dicsőbb 
drága hazánknál, Régi vitéz, ősi túrán fajunknál, Nincs az egész föld kerekén sehol sem, Áldja 
meg az égben lakó Nagy Isten ! " " 

Alapos szakmai kritikában részesítették azonban e leventeinduló zenéjének 
silányságát a zenei szakemberek.58 Ingerült válasz volt a felelet: „Egyébként 
nagyon jól tennék az Énekszó és a Magyar Zenei Szemle költői ihletű szakembe-
rei, ha mielőbb megajándékoznák a magyar ifjúságot néhány kitűnő irredenta 
levente- és katonaindulóval, meg nótával. Ezzel némileg helyrehoznák több 
mint húszéves mulasztásukat, és nekem sem volna ennyi gondom, mint most, 
amiatt, hogy mit közöljek a Leventében."57 

Szívügye volt a katonai vezetésnek a leventezenekarok szervezése is. Azt kí-
vánták elérni, hogy minél több leventeegyesület rendelkezzen az „előírásos" 
menetzenekarral. Felállításukhoz — a tervezett létszám és a rendelkezésre 
álló pénzösszeg feltüntetésével — engedélyt kellett kérni a YKF-től. „Engedély 
nélkül levente zenekart felállítani, hangszereket, vagy hangjegyeket beszerezni 
tilos" — szólt a szigorú utasítás.58 Az előírások szerint 1000 levente után; 24 
tagú zenekar járt. Ennek felszerelése kb. 3—3 500 pengőbe került. A zenekarok 
szaporítása és színvonaluk emelése érdekében lehetővé tették a leventék nyári 
zeneoktatását „állami, városi, egyesületi és magán zeneiskolák zenetanárainak 
közreműködésével". 

S! HTL. I. Hdt. pk. irt. 1944—194. 
53 OSzK (Z) LOK. 1944. 2. sz. körrendelete. 
54 Levente, 1940. hanuár 15. 19. 
58 Uo. 1940. március 16. Fedőlap belső oldalán. 
" Énekszó, 1943. február — március, 1001—02. 
«Levente, 1943. április 15. 221. 
"HTL . Pvm. É. kat. pk. 1944-41/157. 
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Mindezek mellett tudatosan igyekeztek az illetékesek a levente egyesületek 
belső életét másféle módokon is változatossá, színessé és érdekessé tenni, fő-
ként arra törekedve, hogy a fiataloknak különféle tevékenységlehetőségeket bizto-
sítsanak. ,,. . . egy mai igazi »Szent István nap« sikeres megrendezése — írták 
a Levente c. lapban — mindennél többet ér. Egy szép magyar nóta eléneklése, 
egy deli tánc ellejtése hatásosabb . . . minden szónoklatnál."59 

Az 1942-i finnországi látogatásban résztvett leventék naplót írtak, amit 
nyomtatásban is kiadtak.60 Minisztertanácsi jóváhagyással „jól bevált német 
mintára" megszervezték a hadbavonult katonákkal való levelezést. Az iskolák 
központi elosztás alapján kapták meg a címeket.61 A „Szebb Jövőt" c. folyóirat 
mozgalmat, indított, hogy a leventeifjúság 1942 karácsonyát a harcoló honvé-
deknek és hozzátartozóiknak szentelje."62 Támogatták a helytörténeti ismeretek 
gyarapítását, mint olyan tevékenységet, amely segítségével legeredményeseb-
ben lehet „meggyökereztetni a szülőföld iránti lángoló szeretet érzését.".63 

A leventeintézmény léte első pillanatától kezdve ápolta „az ősi katonaeré-
nyeket", terjesztette a „hős katona" kultuszát. A háború konkrét hátteret 
adott ennek a törekvésnek: a katona ténylegesen az élet központi alakja lett. 

A múlt „hősei", az első világháború katonái ott jártak a leventék között, elrendelték ezért, 
liogy a HONSz, Vitézi Rend és a Tűzkeresztes szervezet tagjainak, a tényleges állományú hon-
védekhez hasonló tiszteletadás járjon. A levente díszegységek minden katonai parádén, minden 
jelentősebb ünnepélyen résztvettek. „Súlyt helyezek arra — olvashatjuk egy körrendeletben — 
hogy a leventék a honvéd csapatok által rendezett hősi ünnepségeken és tiszteletadásokon a 
honvéd csapatokkal együtt minél gyakrabban megjelenjenek." A parancsnokságoknak idejében 
kellett értesíteni a leventecsapatokat, azoknak pedig hétköznap mindig, szünetben pedig vasár-
nap kötelező volt megjelenni.64 Maga az intézmény a kormányzó kezéből kapta meg az „Országos 
Levente Zászlót", ugyanakkor 8 000 zászló készült a leventecsapatoknak is. 

Számos leventecsapatot helybeli hősi halottról neveztek el. A sajtóban a hősi halált megdicsőülés-
nek ábrázoláták. „Ezek a fiúk — írták egy riportban 1944. novemberében — mind úgy harcoltak 
mint az oroszlánok. És a hősi halottainknak az arca nem torzult el, hanem mosolyogva haltak 
meg. Mindig mondom a »fiaimnak«, hogy a hősi halál nem fájdalmas. A hősi halál nem elmúlás, 
hanem megdicsőülés."65 

A HM a VKM-el egyetértésben a hadiárva leventeifjak részére, „akiknek édesapja jelenlegi 
világháború alatt, a hazáért hősi halált halt", megkülönböztetésül „hadiárva levente jelvényt" 
rendszeresített. Ezt a kisegítő szolgálat során elesettek fiai — a zsidó fiatalok — nem kaphatták 
meg, mivel a „kisegítő szolgálat nem fegyveres részvétel a háborúban".66 Honvéd kitüntetést 
kaptak viszont a beremendi „fapuskások", egy járőrharcban való helytállásukért, s a bombázások 
idején bátor magatartást tanúsított leventék és leányok. Nekik — a Hősök terén — a „Levente-
teljesítmény Érmet" adta át az országos vezető,67 egy tizenötéves székely legényt pedig vaskereszt-
tel tüntettek ki.68 

Hatásos külsőségek között zajló nagyszabású ünnepségeket is gyakran rendez-
tek.69 Ezek között legjelentősebb volt az országos levente nap. 1942-ben tartot-

59 Levente, 1940. május 15. 173. 
66 HTL. I. Ildt. pk. 1943—435. 
61 Uo. HM. Elnks. 1942—4903/8802. 
62 Uo. 1942—4913/69450. 
63 Levente, 1941. február 15. 53. 
64 HTL. HM. Eln. 1943—5748/77707. 
65 Összetartás, 1944. nov. 25. 7., Levente, 1940. ápr. 15. 147. 
66 HM. 132. 946/Eln. 40/h. 1943. sz. rendelet. 
67 Űj Nagyvárad, 1944. augusztus 2. 7. 
68 Uo. július 25. 
69 HTL. Pvm. Öti. irt. 1942—47/247.; Gyergyó és Vidéke, 1942. július 25. 2. A kolozsvári 

Mátyás téren rendezett ünnepségről irta a riporter a következőket: „. . . 2000 levente — köztük 
a gyimesi csángók is — égő fáklyákkal tisztelegtek a hősök emléke előtt. Tárogató hangja zengett 
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ták először az intézmény népszerűsítése érdekében. Célját így részletezte a HM: 
„Agitáljon a közönség és a leendő leventék körében", a résztvevők pedig kap-
janak éíeterejű " élményt, . . . maga az ifjúság rendezze, a maga vágyai, a maga 
sajátos elképzelései és kívánságai szerint." 1943-ban, félreérthetetlen célzattal 
országosan május elsején tartották meg a levente napot.70 

Az intézmény népszerűsítését szolgálta a „Levente" cigaretta, a levente óra, 
az országos díjak egész sora, ám az intézményt főként a sport tette sokak előtt 
vonzóvá. 

A leventesport célját a VKF 68, 467. sz. körrendelte így határozta meg: 
„. . . a honvédelemre való előkészítés szempontjából szükséges széles alapot 
egy sportág gyakorlásával, vagy szűk korlátok közé szorított testedző gyakor-
latokkal nem szerezhetjük meg; még az atlétika sokoldalúságával sem. Mert 
a bonvédelemre való előkészítés szempontjából az atlétika mellett pl. az úszásra 
ember-ember elleni közelharcra nevelő sportra (közelharcra nevelés) és csapat 
sportra (egy célért való együttküzdésre nevelés) okvetlenül szükség van."71 

A legfelső vezetés ennek megfelelően szerveztette meg az egyesületi sport-
szakosztályokat, írta ki a különféle szintű versenyeket, országos bajnokságo-
kat, nemzetközi találkozókat. A levente sportolók ezekben a sportágakban 
képviselték hazánk színeit a nemzetközi ifjúsági versenyeken, ahol a „tengely-
hatalmak" ifjúsága mérte össze sportbéli tudását. 

Észak-Erdély visszacsatolásával magashegyi síversenyek rendezésére, komoly 
sísport fejlesztésére is lehetett gondolni. A sízés az erdélyi leventék egyik leg-
kedvesebb sportága volt, egyben alapja a hegyivadász kiképzésnek.72 

A leventék is elsősorban a tájegységeknek megfelelő sportágakat űzték. 
Ahogy Erdélyben a sí, úgy a Duna, Tisza és a Balaton környékén a vízHevente-
élet lendült fel. Eredményeik alapján részt vettek a Nemzetközi Balatoni Sport-
heteken is.73 Jó hírverése volt egy ilyen verseny a leventesportnak, s magának 
a leventeintézménynek. A sport és a testnevelés új tömegeket hódított meg, 
új sportágakkal ismertette meg a fiatalokat. A gyorsleventék a kerékpáros és 
motorossportnak, egyes leventetáborok pl. a kézilabdának voltak úttörői.74 

Mégis a. labdarúgás volt a legvonzóbb sportág a leventék körében. Bár a 
vezetők ezt már az intézmény szervezésénél tapasztalták, országos bajnokság 
kiírására csak 1943 tavaszán szánta el magát a LOK. Nem bánta meg, a siker 
teljes volt. Erről így számoltak be a forduló lebonyolítása után: „Az 1943. évi, 
Szent István napján lezárult egyfordulós országos levente labdarugó bajnokság 
. . . kiválóan szolgálja a levente intézmény nemzetnevelő célját. A várostól a 
legkisebb faluig a levente ifjúság sok ezres tömegét kapcsolta be az élő sportba 
és a legalkalmasabb eszköznek bizonyult a leventeintézmény népszerűsíté-

a téren, miközben a fáklyások külön-külön csoportja a Felvidék, Kárpátalja, Északerdély, Dél-
vidék és a még vissza nem tért Erdély nevében tisztelgően felsorakozott Mátyás szobra előtt. 
Közel tízezer ember egy emberként kiáltotta: nem, nem, soha és mindent vissza !" 

70 Ez is bizonyítja, hogy az erőszak növelése ellenére milyen komoly gondot okozott még ezek-
ben az években is a munkásosztály ünnepe. 

71 Levente, 1940. április 15. 148. 
72 Gyergyó és Vidéke, 1942. január 10. 1. 
73 Az ünnepségeken szerepeltek az ökölvívók, kerékpárosok, úszók, a Központi Levente Játék-

és Énekegyüttes és a Központi Szimfonikus Zenekar. 
74 Gyergyó és Vidéke; 1943. augusztus 6. 1. 
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sére . . ."75 Ezen felbuzdulva a következő bajnokságot már két fordulóra írták 
ki, és sietve képezték a főként tanítóképzősökből kikerülő játékvezetőket.76 

A leventesport fejlődésének ütemét két adattal lehetne érzékeltetni. Egy 1940-es szemle-
jelentésben az áll: „Sport terén igen gyenge a haladás. Hiányzik, főleg községekben a szakember, 
a felszerelés, a földműves leventék nagyon elfoglaltak." Az 1942/43-as év munkájáról szóló be-
számolóban viszont a következő adatok szerepelnek. Az 1943 tavaszán megindított levente lab-
darúgó bajnokságban összesen 1 000 leventeegyesület vett részt 27 000 játékossal. Atlétikai és 
haditorna versenyen 250 ezer levente indult. Volt 30 000 levente úszó, 12 000 céllövő, 5 000 ököl-
vívó, 8 000 birkózó, 5 000 levente vett részt sítanfolyamokon, versenyeken. A Balatoni Sport-
héten 15 000 levente szerepet. A levente tornász válogatott országos bajnokságot nyert, hasonlóan 
a kézilabda csapathoz." Ezek között az adatok között nem szerepelnek a speciális katonai elő-
képzéshez tartozó sportágakban versenyző leventék. (Kerékpáros, motorkerékpáros, ejtőernyős, 
vitorlázó, motorosrepülő, stb.) A sport nagyarányú bekapcsolása a katonai előképzésbe, az 
intézmény mozgalommá fejlesztésébe, bár számottevő egészségügyi rendszabályt foganatosítot-
tak79 áldozatokat is követelt. Az intézménynek nemcsak a fronton, a hátországban is voltak 
halottai.79 ' • . 

A háború közeledése miatt 1944 őszén módosítani kellett az országos levente 
sportnaptárt, sőt egyes versenyeket már nem is tudtak megtartani.80 A sporto-
lás viszont nem állt le teljesen. Budapesten november'végén is összecsapott a 
levente és a társadalmi ökölvívó válogatott.81 

* 

A'z antifasiszta erők győzelme megpecsételte az ellenforradalmi rendszer s 
vele -együtt a leventeintézmény sorsát is. Mozgalommá fejlesztése csődbe ju-
tott. Ez a kudarc elkerülhetetlen volt, akár a fasizmus teljes véreségé. Azt a 
belső ellentmondást, ami a leventeintézménynek az uralkodó körök által meg-
fogalmazott céljai, a megvalósításukhoz nélkülözhatetlen eszközök alkalmazása 
és a kötelezettek tárasa'dalmi helyzetéből fakadó alapvető érdekei között fenn-' 
állt, a leventeegyesületek szerepének növelése csak enyhíteni tudta, feloldani 
nem. 

A leventeegyesületek mint a legfelső katonai vezetés eszközéi, jelentős mér- ' 
tékben hozzájárultak a leventekorú fiatalok tízezreinek pusztulásához, honta-
lanná válásához. Azt az erkölcsi rombolást pedig, amit a fiatalok lelkében vé-
geztek, éveken át sínylette a magyar nevelésügy, a demokratizáló magyar tár-
sadalom. 

BÉLDY Alajos háborús bűnpere sörán az egész levente intézmény felett — ' 
a leventeegyesületek felett is — jogosan mondott elmarasztaló ítéletet a ma-
gyar nép.82 

75 OSzK (Z) LOK 1943. 7. sz. körrendelete. 
76 Üj Nép, 1944. június 17. 15. 
77 HTL. Pvm. É. kat. pk. irt. 1940—41/87.; Levente, 1944. január 15. 5—27. 
78 HTL. HM. Eln. 1944—6793/25. A Horthy-csúcs megmászásakor bekövetkezett katasztrófa 

igen kínos helyzetbe hozta a legfelső vezetést. OSzK (Z) LOK. 1943. 4. sz. körrendelete. — 
1942/43-ban 2000 orvos 320 000 leventét vizsgált meg, 130 000 levente kapta a „Levente vitamin 
tápszert", s a következő évben 50 000 levente fogait készültek rendbehozni. 

79 730. 260/LOK—1944. sz. rendelete 
80 Összetartás, 1944. november 25. 6. 
81 Uo. 
82 Tanulmányunk egy nagyobb, a Levente-intézmény teljes történetét feldolgozó monográfia 

részlete. 
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